

# مَقَالَتِ دَعْوَتِ حَقِّ كِے مَرَاكِل

از جناب مولانا امین احسن صاحب اصلاحی

ہر دعوت حق کو کامیابی کی آخری منزل تک پہنچنے کے لیے بالعموم تین مرحلوں سے گذرنا پڑتا ہے۔

\_\_\_\_\_ دعوت

\_\_\_\_\_ ہجرت

\_\_\_\_\_ جنگ

اس زمانہ میں لوگ زیادہ تر صرف یورپ، امریکہ، روس اور ترکی وغیرہ کے انقلابات سے واقف ہیں اس لیے سمجھتے ہیں کہ جو مرحلے ان انقلابات میں پیش آئے ہیں وہی ہر انقلاب میں پیش آتے ہیں اور جو طریقے ان انقلابات میں آزمائے جا چکے ہیں وہی ہر انقلاب میں کارگر ہو سکتے ہیں۔ حالانکہ یہ ایک غلط فہمی ہے جس میں لوگ محض اس وجہ سے مبتلا ہیں کہ ان کے سامنے خاص اسلامی طرز کے کسی انقلاب کی تاریخ نہیں ہے ورنہ انہیں معلوم ہوتا کہ حضرات اہل بیت علیہم السلام کے طریق پر کام کرنے والوں کی رہنمائی میں جو انقلاب برپا ہوتے ہیں ان کی خصوصیات ان انقلابات کی جو وصیات سے بالکل مختلف ہیں جو فوجی و سیاسی طرز کی تحریکات سے برپا ہوتے ہیں۔ اس غلط فہمی کو دور کرنے کے لیے ہم خاص اسلامی انقلاب کے مختلف واریج اور اس کے ہر درجہ کی خصوصیات اور تقاضوں پر یہاں بالاجمال گفتگو کریں گے۔

۱۔ پہلا مرحلہ دعوت کا مرحلہ ہے۔ ابتدا میں دعوت کا خطاب جس طبقہ کی طرف ہوتا ہے وہ ارباب اقتدار

کا طبقہ ہے لیکن یہ طبقہ اپنی حالت پر بالکل مطمئن اور اپنی چمکیوں میں نہایت گمن ہوتا ہے اس وجہ سے شروع شروع میں یہ لوگ دعوت کی طرف کوئی توجہ نہیں کرتے۔ داعی ہر پہلو سے وقت کے نظام فکر، نظام اخلاق اور نظام سیاست

و معاشرت کی غلطیوں کی نشاندہی کر کے اس انجام کو سامنے لاتا ہے جس سے بالآخر اس باطل نظام کو دوچار ہونا ہے لیکن بظاہر یہ گاڑی تیزی سے چل رہی ہوتی ہے اس وجہ سے وقت کے ارباب کار کے لیے یہ باور کرنا مشکل ہوتا ہے کہ اس گاڑی کے دھرے ٹوٹے ہوئے ہیں اور یہ جلد کسی کھڈ میں گر کے رہے گی۔ جب ظاہری حالات سازگار ہوں تو غفلتوں کو کسی نظام کی باطنی کمزوریوں سے متنبہ کرنا کچھ آسان کام نہیں ہے۔ وہ اپنی غفلت اندہ سرستی کی وجہ سے نہ صرف یہ کہ اپنی کمزوریوں اور خرابیوں کی طرف کوئی توجہ نہیں کرتے بلکہ ان کمزوریوں اور خرابیوں کو خوب اور کمال کا نام دے لیتے ہیں اور ان لوگوں کو حلق اور بے وقوف بناتے ہیں جو ان کو خرابی اور برائی کہتے ہیں۔ یہ لوگ جس فلسفہ پر کار بند ہوتے ہیں وہ فلسفہ سرے سے کسی چیز کے لیے کوئی اخلاقی بنیاد تسلیم ہی نہیں کرتا۔ ان کے نزدیک ساری دنیا یا تو بخت و اتفاق کا ایک کرشمہ ہے یا مجرد طاقت کے محور پر گھوم رہی ہے اس وجہ سے وہ ساری عظمت ان کو لاطائل اور بے معنی معلوم ہوتی ہے جو ایک داعی حق ان کے سامنے پیش کرتا ہے۔ ان کے بام بلند نام اول تو غریب داعی کی آواز پہنچتی ہی نہیں اور اگر پہنچتی ہے تو وہ اس کو ایک صدا یا ہنگام قرار دے کر بدستور اپنی پچھپیوں میں منہمک رہتے ہیں۔ نہ انہیں اپنے فکریں کوئی خرابی نظر آتی نہ اپنے نظام میں کسی خلا کا احساس ہوتا۔ بڑی پیچ پکار کے بعد اگر ان میں سے کوئی اپنے خواب خرگوش سے بیدار ہوا بھی ہے اور اس کو وہی کی کوئی بات اپیل کرتی بھی ہے تو یہ تو لبر خود پرستی کا نشہ اس کو سچائی کے اقرار سے روک دیتا ہے یا پھر مفاد پرستی اور خود غرضی کی مصلحت غالب اگر اس کو سلا دیتی ہے۔ البتہ اس پیچ پکار سے وہ لوگ ضرور متاثر ہو جاتے ہیں جو سلیم انظمت ہوئے ہیں اور وقت کے نظام باطل سے یا تو خود بیزار ہوتے ہیں یا کم از کم اس کے ساتھ کوئی مفاد پرستانہ وابستگی نہیں رکھتے۔ یہ لوگ اس دعوت کو قبول کرنے کے لیے بڑھتے ہیں۔ یہ زیادہ تر غریب لوگ ہوتے ہیں جو نہ سیادت و قیادت کے پندار میں مبتلا ہوتے ہیں، نہ ان کے سامنے اغواغنی اور مفاد کی حفاظت کا سوال ہوتا، اور نہ ان کے اندر اپنے وقت کے نظام کی حمایت کے لیے کوئی بیجا عنصبت ہوتی۔ یہ ان اسباب و وسائل سے ایک بڑی حد تک محروم ہوتے ہیں جو فتنے میں ڈالنے والے ہیں اس وجہ سے ان کے دل مردہ نہیں ہوتے ہیں بلکہ کچھ رمتی باقی ہوتی ہے اور تھوڑی سی تحریک سے ان کے اندر زندگی کی لہر ڈھل جاتی ہے۔ اس گروہ میں سے اول اول حق کی طرف وہ لوگ سبقت کرتے ہیں جو جوان عمر اور جواں ہمت ہوتے ہیں۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام کے متعلق قرآن میں تصریح ہے کہ ان کی دعوت پر سب کے پلے ان کی قوم کے کچھ نوجوان ایمان لائے۔ کم وبیش یہی صورت حال آنحضرت صلعم کی دعوت میں بھی پیش آئی۔ آپ کی بعثت کے ابتدائی دور میں جو لوگ ایمان لائے ان میں زیادہ تر نوجوان ہی تھے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ نوجوانوں کے خون میں حرارت اور ان کے اخلاق میں قوت ہوتی ہے، ان کی حسرت و غیرت کچھ تو طبعاً بیدار ہوتی ہے کچھ آسانی سے بیدار کی جاسکتی ہے۔ یہ مخالفتوں سے بہت کم مرعوب ہوتے ہیں اور مصطحقوں کو بہت کم خاطر میں لاتے ہیں۔ یہ جب کسی بات کا حق ہونا محسوس کر لیتے ہیں تو انہیں اس بات کی پروا نہیں ہوتی کہ اس کے قبول کر لینے کے بعد انہیں جانی و مانی مصائب سے دوچار ہونا پڑے گا۔ وہ ان ساری باتوں سے بالکل بے پروا ہو کر اس کو قبول کرتے ہیں اور مصائب کی تلخی ان کے جوش کو سرد کرنے کے بجائے اور زیادہ تیز کرتی ہے۔

دعوت کے اس ابتدائی دور میں اہل حق کو جو آزمائشیں پیش آتی ہیں وہ وقت کے ارباب اقتدار کی

پیدا کردہ نہیں ہوتیں۔ ارباب اقتدار جیسا کہ ہم نے عرض کیا شروع شروع میں دعوت اور داعی کا سہارے سے کوڑھٹس ہی نہیں لیتے۔ اس ابتدائی دور میں ساری مشکلیں اور فرامیتیں آدمی کے اپنی قریبی ماحول سے سرٹھانی ہیں۔ اس دور میں باپ بیٹے، مال اور بیٹی، بھائی اور بھائی، چچا اور بھتیجے، ماموں اور بھانجے، بیوی اور شوہر، خاندان اور آقا، مالک اور غلام، استاد اور شاگرد کی جنگ برپا ہوتی ہے۔ باپ بیٹوں کو قبول حق سے روکنے کی ساری نرم و گرم تدبیریں استعمال کرتے ہیں۔ ان کو اپنے حقوق اور اپنی دیرینہ توقعات یاد دلاتے ہیں، اپنی مانی سزا دیتے، اور بڑھاپے کا حوالہ دیتے ہیں، ان کی اپنی ذمہ داریاں اور فرامیتیں سامنے لاتے ہیں۔ اس راہ کے خطرات و مصائب ایک ایک کر کے گناتے ہیں۔ خاندان کی تباہی کا روز ماروتے ہیں، امیدوں کی بربادی کا ماتم کرتے ہیں اور سب سے آخر میں گھر سے نکال دینے اور جائداد سے محروم کر دینے کی دھمکی دینے ہیں اور بس چلتا ہے تو اتنا آسانی اور زور و کرب پر آتے ہیں۔ یہ سب کچھ کس لیے، اس لیے کہ بیٹے نے اگر کسی حق کے قبول کرنے کا ارادہ کیا ہے تو اس سے باز آجائے اور اگر قبول کر لیا ہے تو اس سے برگشتہ ہو جائے، اسی سے ملتے جلتا رویہ ماماں کا بیٹی کے ساتھ، بھائی کا بھائی کے ساتھ، چچا کا بھتیجے کے ساتھ، ماموں کا بھانجے کے ساتھ، بیوی کا شوہر کے ساتھ، آقا کا غلام کے ساتھ، مالک کا غلام کے ساتھ اور استاد کا شاگردوں

کے ساتھ ہوتا ہے۔ جو جس نوعیت سے جس کے اوپر اقتدار رکھتا ہے اس اقتدار کو حق سے پھیرنے کے لیے استعمال کرتا ہے اور جس کے جس طرح کے بھی نسبی، شرعی، اور اخلاقی حقوق کسی پر ہوتے ہیں ان کی قیمت وہ صرف یہ مانگتا ہے کہ ان کے معاوضہ میں وہ اس کے اختیار کیے ہوئے باطل کو چھوڑتا ہے اور اس کے حقوق کے احترام میں سبکا بڑے حق والے — خدا سے بناوت کرے۔

اس دور کی مشکلات کا بیان، قرآن مجید میں، سورہ عنکبوت میں ہوا ہے۔ اور ساتھ ہی ان کے حل کے لیے جو اصولی ہدایات درکار ہیں وہ بھی بیان کر دی گئی ہیں۔ ہمارے لیے زیادہ تفصیل میں جانے کا موقع نہیں ہے اس لیے صرف ضروری اشارات پر قناعت کریں گے۔ اس سلسلہ میں سب سے پہلی اصولی بات یہ بیان فرمائی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جھوٹوں اور سچوں میں امتیاز کرنے کے لیے یہ قانون ٹھیرایا ہے کہ اہل حق مختلف قسم کی مشکلوں میں ڈال کر آزمائے جاتے ہیں کہ وہ اپنے دعوئے حق میں جھوٹے ہیں یا سچے ہیں اس وجہ سے انہیں آزمائشوں سے آزرہ اور بدول نہیں ہونا چاہیے بلکہ خندہ جبینی سے ان کا مقابلہ کرنا چاہیے اور اس بات کا اطمینان رکھنا چاہیے کہ اس آزمائش کے کورس سے گزرنے کے بعد۔

اللہ، کیا لوگوں نے یہ خیال کر رکھا ہے کہ وہ جبراً کہنے پر مجبور رہے جائیں گے کہ ہم ایمان لائے اور ان کی جانچ نہ ہوگی؟ اور ہم نے ان — پتہ دہن کو باپنا پنا معلوم کرے گا ان لوگوں کو جو سچے ہیں اور ان لوگوں کو جو جھوٹے ہیں۔

اللہ، کیا لوگوں نے یہ خیال کر رکھا ہے کہ وہ جبراً کہنے پر مجبور رہے جائیں گے کہ ہم ایمان لائے اور ان کی جانچ نہ ہوگی؟ اور ہم نے ان — پتہ دہن کو باپنا پنا معلوم کرے گا ان لوگوں کو جو سچے ہیں اور ان لوگوں کو جو جھوٹے ہیں۔

(عنکبوت - ۱-۳)

اس کے بعد فرامتح کے بارہ میں اصولی ہدایت دی جو والدین کی طرف سے اہل حق کو پیش آتی ہے اور یہی ہدایت ان تمام حالات پر منطبق ہوگی جہاں قبول حق میں فرامتح کرنے والے یا اس سے پھیننے والے والدین، کسی منزلت میں ہوں۔ فرمایا:

اور ہم نے انسان کو والدین کے ساتھ حسن سلوک کی ہدایت کی ہے۔ اور اگر وہ تجھ پر دباؤ ڈالیں کہ تو کسی ایسے کو

وَوَصَّيْنَا الْإِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ  
حُسْنًا وَإِنْ جَاهَدَاكَ لِتُشْرِكَ بِي

مَا لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ ۖ ذَٰلِكَ لَطَعَةٌ مِّنَ آيَاتِ  
 (عنکبوت - ۸)

یہ اسانجی ٹھیرائے جس کے بارہ میں تجھے علم نہیں ہے  
 تو تو ان کی بات نہ مان۔

ان نوا کے حقوق چونکہ والدین کے حقوق سے بڑے ہیں اس وجہ سے جہاں تک خدا کی اطاعت کا تعلق ہے  
 اس میں والدین کی نافرمانی کی بردا کرنا جائز نہیں ہے۔

اس سلسلہ میں والدین اور بزرگوں کی اس جذباتی رپیل کا جواب بھی دیا جو وہ بالعموم نوجوانوں سے کیا  
 کرتے ہیں کہ تم ہمارے مشورہ پر چلتے رہو اگر تم اس کو باطل سمجھتے ہو تو عذاب و ثواب ہم بھگت لیں گے،  
 تم پر اس کی ذمہ داری نہیں ہے:

وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا وَالَّذِينَ آمَنُوا  
 تَبِعُوا سَبِيلَنَا وَلِنَحْمِلُ خَطِيئَتَكُمْ وَمَا  
 عَمْرُؤُنَا بِمُعْجِزِينَ مِّنْ خَطِيئَتِهِمْ إِنَّهُمْ  
 لَكَاذِبُونَ ۖ وَيَحْمِلُونَ أَثْقَالَهُمْ وَأَنْتَا لَا  
 مَعَّآ أَنْتَآ لَهُمْ ۖ وَلَيْسَتُنَّ بِوَالِدِيهِمْ  
 عَمَّا كَانُوا يَفْتَرُونَ ۖ (عنکبوت - ۲۳-۲۴)

اور کہتے ہیں وہ لوگ جنہوں نے کفر کیا ان لوگوں سے جو ایمان  
 لائے ہم ہمارے طریق پر چلتے رہو اور ہم تمہاری غلطیوں کے  
 ذمہ دار ہیں، حالانکہ وہ ذرا بھی ان کی غلطیوں کا بوجھ نہیں لیں گے  
 گے وہ بالکل جھوٹے ہیں، وہ اپنے بوجھ اٹھائیں گے اور اپنے  
 بوجھ کے ساتھ کچھ اور بوجھ بھی، اور قیامت کے دن ان کا  
 اس بات کی باز پرس ہوگی جو وہ گڑھ رہے ہیں۔

۱۰۱۱ اصولی ہدایات کے بعد تین ادلو الغرم انبیاء — حضرت نوح حضرت ابراہیم، حضرت لوط  
 نبیہم اسلام — کی مثالیں پیش کی ہیں جن نے ملی موئے اس عظیم کو واضح کرتے ہیں کہ ایک بندہ حق  
 کو اپنے قریب ترین اور محبوب ترین رشتہ داروں کی مزاحمت کے مقابل میں کیا رویہ اختیار کرنا چاہیے اور حق  
 کی خاطر رشتہ کی محبت و عصبیت سے کس طرح بے نیاز ہو جانا چاہیے سب سے زیادہ محبوب اور عزیز رشتہ تین ہیں۔  
 بیٹے کا رشتہ، باپ کا رشتہ، بیوی کا رشتہ۔ حضرت نوح علیہ السلام نے حق کی محبت میں بیٹے جیسی محبوب چیز  
 کے لیے اپنا کلیجہ پتھر کا بنا لیا۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اس حق کے لیے باپ جیسی شفیق اور محترم ہستی  
 سے اپنی علیحدگی کا اعلان کیا۔ حضرت لوط علیہ السلام نے اسی حق کی خاطر بیوی جیسی محبوب چیز کو چھوڑا۔ بقیہ سارے  
 رشتے ان تینوں رشتوں کے تابع اور احترام و محبت میں ان سے فرود رہیں تو جب حق کی خاطر ان پر قصحی

چلا دینے کا حکم ہوا اور بندگانِ حق نے اس سے دریغ نہیں کیا تو دوسرے رشتوں اور ناتوں کا کیا ذکر ! ان رشتوں کو پیش کرنے کے بعد یہ بات بھی واضح کر دی کہ اگرچہ ان خون اور چم کے رشتوں کو کاٹ دینا اپنے بھرے گھر کو اپنے ہاتھوں اچاڑنا ہے لیکن جو لوگ حق کی محبت میں یہ بازی کھینے کے لیے آمادہ ہو جاتے ہیں اور یہی کڑا کر کے کھین جاتے ہیں اللہ تعالیٰ ان کے اجر بڑے گھر کو پھر بساتا ہے اور جو کچھ وہ کھوتے ہیں اس سے کسی گنا زیادہ تو اس دنیا میں پاتے ہیں باقی رہیں آخرت کی نعمتیں اور برکتیں تو وہ مزید برآں ہیں۔ جن بچہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی ہجرت کا ذکر کرتے ہوئے اس کی برکتوں کا ذکر ان الفاظ میں فرمایا ہے :-

وَوَهَبْنَا لَهُ إِسْحَاقَ وَيَعْقُوبَ  
وَجَعَلْنَا فِي ذُرِّيَّتِهِ النُّبُوَّةَ وَالْكِتَابَ  
وَأَسْمَيْنَا آخِرَةَ فِي الدُّنْيَا وَإِنَّهُ فِي  
الْآخِرَةِ لَمِنَ الصَّالِحِينَ (عنکبوت - ۲۷)

اور ہم نے اس کو یحییٰ، اسحاق اور یعقوب اور جاری کیا اس کی نسل میں نبوت اور کتاب کا سلسلہ اور بخشا اس کو اس کا اجر دنیا میں اور آخرت میں وہ جیکو کاروں کے زمرہ میں ہوگا۔

سب سے بڑی چیز جو آدمی کو اس کے قریبی ماحول سے لڑنے میں بزورِ بناتی ہے وہ اس کی معاشی مشعل ہے۔ حق کی خاطر محبت کے رابطوں کو کاٹ دینا بھی ٹھیک ہے مگر کام ہے لیکن اگر آدمی ہمت کر کے اس گھاٹی کو پار کرے تو اس کے بعد اس کو اپنے اُس ماحول سے دامن چھاڑنے کا اٹھ جانا کچھ آسان نہیں معلوم ہوتا جس کے معاشی وسائل ہی پر اب تک وہ پلا اور بڑھا ہے اور جس کے دائرہ سے باہر کی ساری دنیا اس کے لیے بالکل اجنبی اور بیگانہ ہے۔ اس دوسرے کو دور کرنے کے لیے قرآن نے اسی سورہ میں یہ تعلیم دی ہے کہ اللہ کی بندگی کا حق بہر حال ادا ہونا چاہیے اگرچہ اس کے لیے آدمی کو گھر و در سب کچھ چھوڑنا پڑے۔ جو لوگ خدا کی بندگی اور اطاعت کے عشق میں اپنے تمام ہوں گے خدا کی وسیع زمین ان کے لیے تنگ دامن نہ ثابت ہوگی۔ اگر اس راہ میں ان کو موت آگئی (اور موت سب کو آنی ہے) تو ان کے لیے خدا کی بہشت کی جاودانی نعمتیں اور برکتیں ہیں اور اگر وہ زندہ رہے تو یہ کیوں سوچیں کہ کیا کھائیں گے؟ زمین کا کوسا جاندار ہے جو اپنی روزی اپنے ساتھ ہاتھ بٹارتا ہے لیکن پھر بھی جہاں وہ جاتا ہے خدا اس کو اس کے حصہ کی روزی پہنچاتا ہے تو انسان تو ان جانداروں کے مقابل میں خدا کی نظر میں بدرجہا زیادہ قیمت رکھتا ہے، آخر وہ اسی کو روزی سے کیوں محروم رکھے گا!

يُعَادِي الدِّينَ اٰمَنُوۡا اِنَّ اَرْضِيۡ  
 وَاَسِعَةً فَاِيَايَ فَاَعْبُدُوۡنَ ۚ كُلُّ نَفْسٍ  
 ذٰۤاِئِقَةُ الْمَوْتِ ۗ ثُمَّ اَلَيْنَا تُرْجَعُوۡنَ ۗ  
 وَالَّذِيۡنَ اٰمَنُوۡا وَعَمِلُوا الصَّٰلِحٰتِ  
 لَنُبَوِّئَنَّهُم مِّنَ الْجَنَّةِ غُرَفًا تَجْرِيۡ مِنْ  
 تَحْتِهَا الْاَنْهٰرُ خٰلِدِيۡنَ فِيۡهَا ۗ نِعَمَ  
 اَجْرًا لِّلْعٰمِلِيۡنَ ۗ الَّذِيۡنَ صَبَرُوۡا وَعَلَىٰ  
 رَبِّهِمْ يَتَوَكَّلُوۡنَ ۗ وَكَآيِنٌ مِّنْ دٰۤاِبَتِ  
 لَآ تَحْمِلُ رِزْقَهَا ۗ اللّٰهُ يَبْرَزُهَا وَاَيَاكُم  
 وَهُوَ السَّمِيۡعُ الْعَلِيۡمُ ۗ وَلَئِن سَاَلْتَهُم  
 مِّنْ خَلْقِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَاَسْحٰرِ  
 الشَّمْسِ وَالْقَمَرِ لَيَقُوۡلُنَّ اللّٰهُ ۗ فَاَنۡ  
 يُوقَلُوۡنَ ۗ اللّٰهُ يَبْسُطُ الرِّزْقَ لِمَن  
 يَّشَآءُ مِنْ عِبَادِهٖ وَيَقْدِرُ لَهُ ۗ اِنَّ  
 اللّٰهَ بِكُلِّ شَيْۡءٍ عَلِيۡمٌ ۗ (عنكبوت ۵۶-۶۲)

اسے میرے وہ بندو جنہوں نے ایمان قبول کیا، میری  
 زمین بڑی کشادہ ہے تو میری ہی بندگی کرو۔ ہر جان کو موت  
 کا ذرہ کھنا ہے، پھر تم کو ہمارے ہی پاس لوٹ کے آنا ہے۔  
 سو جو ایمان لائے اور سبیلوں نے بھلے کام کیے ہم ان کو  
 جنت کے بالا خانوں میں جگہ دیں گے، اس میں ہمیشہ رہیں گے  
 یہ نیک کام کرنے کا کیا ہی عمدہ بدلہ ہے! ان کا حصول  
 ثابت قدمی دکھانی اور اپنے رب پر بھروسہ کرتے رہنا  
 اور زمین میں کتنے جاندار ہیں جن کو دیکھتے ہو کہ اپنی روزی  
 باندھے نہیں پھرتے۔ اللہ ان کو بھی روزی دیتا ہے اور تم کو  
 بھی روزی دیتا ہے اور وہ سننے والا اور جاننے والا ہے۔  
 اور اگر تم ان سے پوچھو کہ کون ہے جس نے آسمانوں اور زمین  
 کو پیدا کیا اور سونچا اور چاند کو نفع رسائی میں سرگرم کیا تو  
 جواب دیں گے اللہ! تو پھر وہ کہاں بھٹک جاتے ہیں۔  
 اللہ روزی کو کشادہ کرتا ہے جس کے لیے چاہتا ہے اپنے  
 بندوں میں اور جس کے لیے چاہتا ہے تنگ کر دیتا ہے بیشک۔

اللہ تعالیٰ

جو لوگ اپنے قریبی ماحول کی جنگ میں مضبوط اور ثابت قدم نکلتے ہیں اور حق کی خاطر اپنے غریب اور  
 جہی رشتوں کی کوئی پروا نہیں کرتے وہ قدرتی طور پر ان لوگوں کے اندر اپنے دل کی وابستگی تلاش کرتے ہیں  
 جو اگرچہ خون اور نسب میں ان کے ساتھ اشتراک نہیں رکھتے لیکن فکر و عمل میں ان کے ہم خیال ہوتے  
 ہیں اور انہی کی طرح حق کی خاطر اپنے ماحول سے کشمکش میں مشغول ہوتے ہیں۔ انسان کی ساخت فطری طور  
 پر ایسی ہے کہ وہ تنہا نہیں رہ سکتا اس وجہ سے وہ جب اپنے پچھلے تعلقات کی بساط پٹیتا ہے تو لازماً  
 نئے تعلقات کو استوار کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ یہ اس کی ایک فطری ضرورت ہے جس کے بغیر اس کی

زندگی کا صحیح ارتقاء محال ہے اس وجہ سے اہل حق کی جنگ اپنے قریبی ماحول سے جتنی ہی سخت ہوتی جاتی ہے ان کے آپس کے رابطے اتنے ہی مضبوط و محکم ہونا شروع ہوتے ہیں یہاں تک کہ وقت کی سوسائٹی کے افراد یہ ایک مستقل کنبے اور گھرانے کی حیثیت سے ممتاز ہونا شروع ہوتے ہیں اور آہستہ آہستہ اس قدر نمایاں ہو جاتے ہیں کہ ان کا وجود بحیثیت ایک جمیٹ کے محسوس ہونے لگتا ہے اور وقت کا نظام ان کے اثر سے متاثر ہونا شروع ہوتا ہے۔

جب داعیان حق اس دور میں پہنچتے ہیں تب وقت کے ارباب اقتدار چوکنے ہوتے ہیں اور انہیں محسوس ہونے لگتا ہے کہ جس چیز کو وہ اب تک صرف چند سرسبز انسانوں کا وسوسہ اور جنون خیال کرتے رہے ہیں وہ ایک سنجیدہ حقیقت ہے۔ اگر انہوں نے اس کی جلد خبر نہ لی تو اس نظام کی خیر نہیں ہے جس کے علمبردار ہیں اور جس کے دم سے ان کی تمام عزت و عظمت قائم ہے۔ اس خطرہ کو محسوس کر کے وہ دعوت کو دبانے کے لیے کمر باندھتے ہیں اور اندھا دھند ظلم شروع کر دیتے ہیں۔ یہ ظلم چونکہ ارباب اقتدار کا ظلم ہوتا ہے اس وجہ سے اس میں وہ سب کچھ ہوتا ہے جو انسان انسان کو ستانے کے لیے کر سکتا ہے۔ دنیا کی پھلی تاریخ میں اہل حق اپنے وقت کے ارباب اقتدار کے ہاتھوں آگ میں بھونے گئے، تلواروں سے قید کیے گئے، آروں سے چیرے گئے، درندوں سے چھوٹے گئے، تپتی ہوئی ریستہ پر لٹے گئے۔ قید خانوں میں بند کیے گئے، اپنے وطنوں سے نکالے گئے۔ اب اگرچہ دنیا فک و خیال کی آزادی کو بطور اصول کے تسلیم کرنے لگی ہے لیکن جہاں کہ اس دعوت حق کا تعلق ہے، جو زندگی کے سارے شعبوں کو شیطان کی ماتحتی سے نکال کر کے خدا کی اطاعت کے نیچے لانا چاہتی ہے، اس کے علمبرداروں کے لیے آج بھی دنیا کی تاریخ بدنی نہیں ہے۔ ان کو ان تمام حالات سے گزرنے کے لیے تیار رہنا چاہیے جن سے اہل حق کو اس سے پہلے گزرنا پڑا ہے۔

کیا تم نے گمان کر رکھا ہے کہ حیرت میں پہنچ جاؤ گے جہاں  
ابھی تمہارے سامنے اس طرح کے حالات نہیں آئے جس  
طرح کے حالات ان لوگوں کو پیش آئے جو تم سے پہلے گذر چکے  
ہیں۔ ان کو تنگی اور آذیت سامنے احوال سے دوچار ہونا پڑا

أَمْ حَسِبْتُمْ أَنْ تُدْخَلُوا الْجَنَّةَ  
وَلَمْ يَأْتِكُمْ مَثَلُ الَّذِينَ خَلَوْا مِنْ قَبْلِكُمْ  
مَسْتَفْتِمُ الْبَاسَاءِ وَالضَّرَاءِ وَنُهُلُوا  
حَتَّى يَقُولَ الرَّسُولُ وَالَّذِينَ آمَنُوا



مَعَهُ قَمِيصٌ نَضْرًا لِّلّٰهِ اَكْبَرًا اِنَّ نَضْرًا لِّلّٰهِ

اور پوری طرح جھوٹ گئے یہاں تک کہ رسول اور وہ سارے لوگ جو اس کے ساتھ ایمان لائے بگاڑنے کے واسطے کیڑے کی طرح بن گئے۔

قَرِيْبٌ (بقرہ - ۲۱۴)

رکھو کہ اللہ کی مدد قریب ہے۔

یہ دور اہل حق کے لیے اگرچہ نہایت سخت ہوتا ہے لیکن اس میں اگر وہ پامردی دکھا جاتے ہیں اور وقت کے ارباب کار کے سارے مظالم کے باوجود اپنی دعوت اور اپنے مسلک پر ڈٹے رہ جاتے ہیں تو ان کی اصلاح وقت کی دھماکے ان کے مخالفوں کے دلوں میں بیٹھ جاتی ہے اور ان کی جماعت اور ان کے مسلک کے لیے وقت کے فکر اور نظام میں اتنی گنجائش نکل آتی ہے کہ جو لوگ کبھی اس دعوت کا ذکر بھی سنا گوارا نہیں کرتے تھے وہ اس بات کے لیے تگ و دو شروع کر دیتے ہیں کہ کسی طرح کوئی بیچ کی راہ ایسی نکل آئے جس پر دونوں فریق راضی ہو سکیں اور یہ جھگڑا کسی طرح ختم ہو۔ لیکن اصول کے معاملہ میں سمجھوتے کا کوئی سوال ہی نہیں پیدا ہوتا اس وجہ سے اہل حق مجبور ہوتے ہیں کہ جس طرح انھوں نے ارباب اقتدار کے بے تماشاً مظالم کا مقابلہ کیا اسی طرح ان کی اس باطل خواہش کا بھی مقابلہ کریں اور ان پر ثابت کر دیں کہ جس مسلک کے وہ داعی ہیں اس سے پرہیز برابر بھی وہ ہیشہ کے لیے تیار نہیں ہیں۔ یہی دور ہے جس میں اہل حق کے لیے یہ ہدایتیں اتری ہیں۔

وَ اِذَا اسْتُلِيَ عَلَيْهِمْ اَيُّهَا تَنَابَيْتِ قَالَ

جب ان کو ہماری کھلی ہوئی آیتیں سنائی جاتی ہیں تو ان کے

الدِّينِ لَا يَرْجُونَ لِقَاءَنَا اَنْتَ بِقُرْآنٍ

دلوں میں ہماری ملاقات کی کھٹک نہیں ہے وہ کہتے ہیں

غَيْرِ هٰذَا اَوْ سَدِّدْ لَهُ قُلُوبًا يَكُوْنُ بِي

اس کے سوا کوئی اور قرآن لاؤ یا کم از کم اس میں کچھ ترمیم کرو۔

اَنْ اَبْرِلَهُ مِنْ تَرْجَمَانِيْ بَقِيْسِيْ اِنْ اَسْبَح

کمدو بچے کیا حق ہے کہ میں اس میں اپنی طرف سے کوئی تبدیلی کر دوں

اِلَّا مَا يُوْحَىْ اِنِّيْ اِنِّيْ اَخَافُ اَنْ تَعْصِيْتِ

میں تو صرف اس بات کی پیروی کرتا ہوں جو مجھے خدا کی طرف سے

تَوْحَىْ عَدَا اَبِ يُوْدٍ عَظِيْمٍ (یونس - ۱۵)

دی ہوتی ہے اگر میں اس کی نافرمانی کروں تو میں ایک بڑے دن کے

اہل باطل کی اسی خواہش کی جرئت دینے کے لیے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے مسلک حق کی از سر نو وضاحت کرادی گئی تاکہ سمجھوتہ کی نوبت کا یہ علم نامہ ہو جائے۔

بَايَعُوا النَّاسَ اِنْ كُنْتُمْ فِيْ شَكٍّ

اے لوگو! اگر تم کو میرے دین کے بارہ میں کوئی شک ہے

مِنْ دِينِي فَلَا أَعْبُدُ الَّذِينَ تَعْبُدُونَ  
مِنْ دُونِ اللَّهِ وَلَكِنْ أَعْبُدُ اللَّهَ الَّذِي  
يَتَوَفَّكُمُ وَأُمِرْتُ أَنْ أَكُونَ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ  
وَأَنْ أَقِمَّ وَجْهَكَ لِلدِّينِ حَنِيفًا وَلَا  
تَكُونَنَّ مِنَ الْمُشْرِكِينَ (پرس - ۱۰۴)

تو سن لو کہ میں ان کی بندگی نہیں کرنے کا جن کو تم خدا کے سوا پوجتے  
ہو بلکہ میں تو صرف اس خدا کی بندگی کروں گا جو تم کو موت  
دیتا ہے اور مجھے یہ حکم ملا ہے کہ میں اہل ایمان میں سے ہوں  
اور یہ کہ تو اپنے رخ کو کیسے ہو کر دین حق کی طرف پھیرا اور  
مشرکوں میں سے نہ بن۔

اس طرح کی سمجھوتے کی دعوتیں بسا اوقات اہل حق میں سے بھی بعض لوگوں کو متاثر کر دیتی ہیں اور وہ  
بھی کسی غلط فہمی کی وجہ سے مصلحت اسی میں سمجھنے لگتے ہیں کہ نرم گرم کچھ سمجھو تو ہو جائے۔ ان لوگوں کی اس کمزوری  
کو دور کرنے کے لیے یہ موعظت اتری:

فَأَسْتَقِمْ كَمَا أُمِرْتَ وَمَنْ تَابَ  
مَعَكَ وَلَا تَطْغَوْا إِنَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ  
بَصِيرٌ - وَلَا تَتَّبِعُوا الْاِيَّ الَّذِينَ ظَلَمُوا  
فَنَسَبَكُمْ الشُّرَكَاءَ وَمَا لَكُمْ مِنْ دُونِ  
اللَّهِ مِنْ اَوْلِيَاءَ ثُمَّ لَا تُنصِرُونَ - وَقِمْ  
الصَّلَاةَ طَرَفِي النَّهَارِ وَرَبْحًا مِنَ  
الْاَيْلِ اِيَّ الْحَسَنَاتِ يُدْهِبُ السِّيَّئَاتِ  
ذَلِكَ ذِكْرِي لِلَّذِينَ كَرِهُوا  
اللَّهَ لَا يُضَيِّعُ اَجْرَ الْمُحْسِنِينَ (پرس)

میں طرح تجھے حکم ملا ہے اسی طرح ڈٹا رہا۔ اور وہ لوگ بھی  
جنھوں نے تیرے ساتھ توبہ کی ہے۔ اور راہ حق سے انحراف نہ ہونے  
پائے۔ بے شک وہ جو کچھ کرتے رہے جو اس کو وہ دیکھنے والا ہے  
اور ان لوگوں کی طرف نہ جھکو جنھوں نے ظلم کیا ہے کہ تمہیں بھی  
جہنم کی آگ پڑے اور اللہ کے سوا تمہارے لیے کوئی کارساز  
نہیں۔ پھر تمہاری کوئی مدد نہیں کی جائے گی۔ اور نماز کو قائم کرو  
دن کے دونوں حصوں میں اور رات کے کچھ حصوں میں۔ بیشک نیکیاں  
برائیوں کو دور کرتی ہیں۔ یہ یاد دہانی ہے یاد دہانی حاصل کرنے والوں  
کے لیے اور ثابت قدم رہ کر اللہ کے نیکو کاروں کے اجر کو ضائع نہیں کرتا۔

جب اہل حق اس دور سے بھی کامیابی سے گذر جاتے ہیں اور مخالفین کے خوف اور ان کی دعوت  
مصلحت سے متاثر ہو کر دعوت میں کسی کی بیشی اور ترمیم و تغیر پر راضی نہیں ہوتے بلکہ اپنی پوری دعوت کو بغیر کسی  
ترمیم کے پوری بن خرقہ کے ساتھ جاری رکھتے ہیں تو ارباب اقتدار شکست دینے کے لیے ایک نئی چال چلتے  
ہیں۔ اب وہ کوشش کرتے ہیں کہ کسی طرح دعوت کے بیڈروں کو طمع کے دام میں شکار کریں۔ اس کے لیے

وہ دہائیوں کے سامنے وہ سب کچھ پوری فراخ دلی کے ساتھ پیش کرتے ہیں جو اس دنیا میں چاہی جاسکتی ہیں۔ زیادہ سے زیادہ دولت، اعزاز سے مزین گھرانے میں شادی، عزت و پیشوائی کا منصب۔ اور اس کا معاوضہ صرف یہ مانگتے ہیں کہ وہی کسی طرح اس دعوت میں کچھ ترمیم کرنے پر راضی ہو جائے جس نے ان کا چین اور اطمینان غائب کر رکھا ہے۔ یہ خوبصورت بلا پھیلی تمام جو فٹاک بلاؤں سے بھی اہل حق کے لیے زیادہ سخت ہوتی ہے۔ چنانچہ امام احمد بن حنبل رحمۃ اللہ علیہ کو فتنہ خلقِ قرآن کے سلسلہ میں خلیفہ وقت کی طرف سے بے تماشاً کوڑے مارے گئے تو انھوں نے ان کوڑوں کی کوئی پروا نہ کی۔ جن کوڑوں کا ذکر کتابوں میں اس طرح آتا ہے کہ اگر اتنے کوڑے کسی بھتی کے بھی مارے جاتے تو وہ چیخ اٹھتا ان کوڑوں کی بارش پر امام کی زبان سے اُف بھی نہ نکلا۔ لیکن جب اس کے بعد خلیفہ وقت نے امام کی عزیمت سے شکست کھا کر پیرا بدلا اور کوڑوں کی جگہ ان پر انعام و اکرام کی بارش شروع کی تو وہ چیخ اٹھے کہ خدا کی قسم یہ انعام و اکرام مجھ پر کوڑوں سے بھی سخت ہے۔ دعوتِ حق کے لیے یہ دور بڑی ہی آزمائش کا دور ہوتا ہے۔ کراہتِ موت کے فتنہ سے حبِ دنیا کا فتنہ بڑھا زیادہ سخت و شدید ہے۔ بڑے بڑے اربابِ عزیمت جو لوہے کی زنجیروں کو اپنی ایک ہی جنبش میں ٹکڑے ٹکڑے کر دیتے ہیں چاندی اور سونے کی زنجیروں کو خود شوق سے زبور کی طرح پھین لیتے ہیں اور پھر کبھی ان سے آواز ہونے کی ہمت نہیں کرتے۔ خوف کا بھرت جن لوگوں کو مرعوب کرنے سے عاجز رہتا ہے، ان کو طمع کا شیطان اس آسانی سے پھچاڑ لیتا ہے کہ معلوم ہوتا ہے کہ یہ پیر ہی سے ہمت ہارے بیٹھے تھے۔ اس دور کی آزمائشوں کے لیے دعوتِ حق کی تاریخ میں بہترین اسوہ خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ ہے۔ قرآن نے سخت سے سخت مصیبتوں میں آپ کو اور آپ کے ساتھیوں کو ڈال کر جب دیکھ لیا کہ یہ اپنی دعوت سے باز آئے واپس نہیں اور نہ اس میں کسی ادنیٰ ترمیم پر راضی ہیں تو آپ کے پاس جا کر درخواست کی کہ آپ کیا چاہتے ہیں؟ کیا مال، دولت، اگر اس چیز کی خواہش ہے تو ہم اس کی زیادہ سے زیادہ مقدار پیش کرنے کو تیار ہیں۔ کیا کسی معزز گھرانے میں شادی؟ اگر اس کا ارمان ہے تو ہم میں سے ہر ایک اس بات کے لیے بھی تیار ہے کہ آپ کی یہ خواہش بھی پوری کی جائے گی۔ کیا قوم کی انفسری اور سرداری؟ اگر آپ اس کا شوق رکھتے ہیں تو ہم یہ جگہ بھی آپ کے لیے خالی کیے دیتے ہیں۔ لیکن خدارا آپ اپنی اس دعوت کو بند کیجیے اور باپ دادا کے دین کو بدلنے کی

کوشش نہ کیجیے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی ان ساری ترغیبات کے جواب میں ایک حرف بھی نہیں فرمایا بلکہ قرآن شریف کی چند آیتیں ان کو پڑھ کر سنائیں جن میں انہی مقاصد کا نہایت مؤثر لفظ میں اعلیٰ تھا جن کی دعوت کے لیے آپ قریش کے ہاتھوں پر سب کچھ تھمیل رہے تھے۔ قریش آپ کا یہ جواب سن کر آپ سے مایوس ہو گئے۔

اس منزل سے بھی داعیانِ حق جب بخیریت گند جاتے ہیں تو ایک طرف تو دعوتِ حق تبلیغ اور اتمامِ حجت کی آخری حد کو پہنچ جاتی ہے یہاں تک کہ جن کے اندر کچھ بھی اخلاقی رفق باقی ہوتی ہے وہ یا تو علانیہ حق کا اظہار کر کے اہل حق کے ساتھ شامل ہو جاتے ہیں یا کم از کم دل سے اس حق کا اقرار کر لیتے ہیں اور اس کے اظہار کے لیے کسی سازگار ساعت کا منتظر کرتے ہیں۔ دوسری طرف دعوت کے مخالفین دعوت کو دبانے کی تمام کوششوں سے مایوس ہو کر دین کو یکدم ختم کر دینے کا آخری فیصلہ کر لیتے ہیں اور تمام نتائج سے بے پروا ہو کر داعی اور دعوتِ سب کو کھل ڈالنا چاہتے ہیں۔ یہی وہ موقع ہے جب حضرت ابراہیم علیہ السلام کو آگ میں ڈالا گیا، حضرت موسیٰ علیہ السلام کے قتل کا فیصلہ کیا گیا، حضرت یسوع علیہ السلام کو سوئی پر چڑھانے کی کوشش کی گئی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق قریش کے تمام اربابِ صل و عقد نے دارالندوہ میں جمع ہو کر مختلف قسم کی تجویزیں پیش کیں، کسی نے کہا آپ کو پابند بن کر کسی مکان میں بند کر دیا جائے، کسی نے رائے دی کہ آپ کو ملک سے نکال دیا جائے، بالآخر ابوہل کی اس تجویز پر سب کا اتفاق ہوا کہ قریش کے ہر خاندان کا ایک ایک آدمی آمادہ ہوا اور سب مل کر ایک ساتھ آپ کو تلوار مارا دینا اور آلِ ہاشم آپ کے قتل کا بدلہ لے سکیں۔

جب معاملہ اس حد کو پہنچ جاتا ہے کہ داعیانِ حق کے لیے اپنی قوم کے اندر اپنی جان کی حفاظت ناممکن ہو جاتی ہے تب دعوتِ حق برأت اور ہجرت کے مرحلہ میں داخل ہو جاتی ہے۔

(باقی)